

# 徐顶柱：移风易俗顶梁柱

本报记者 董 蕾

顶柱坦言，这是让他为村里移风易俗、倡树新风而奔波的初衷。

“以前街坊四邻在红白事上攀比严重，一些人为了面子和排场大操大办，掏光了底儿，背上沉重的经济负担。”徐顶柱看在眼里，急在心里。他带头成立许村新时代文明实践站老年协会，并在村“两委”支持下成立红白理事会，主动挑起了会长的担子。

“年轻人结婚，更应该看重的是两个人的感情和未来的生活规划，而不是把大量的金钱花在一场比赛的热闹婚礼上。”“尽孝要在老人活着的时候，老人‘身后事’是让外人看的，完全没必要浪费。”刚开始在村里开展移风易俗工作的时候，全靠徐顶柱一家一家去做工作，苦口婆心地给村民们讲道理。

风易俗工作中。他不仅牵头成立红白理事会，制定推广婚丧嫁娶新规定，还筹建民俗馆，积极化解村民矛盾……每一项工作的细节，他都认真地记录在那本略显陈旧的笔记本上。

“这一部分记录着筹建民俗馆时那些作出贡献的人和事，那一部分记录着办追思会时为去世村民写的悼词，还有一部分记录着村里近两年嫁闺女的彩礼情况。”徐顶柱一边翻着笔记本，一边向记者讲述着上面的故事。

如今的许村风民风淳朴和谐，婆媳矛盾、邻里纠纷没有了，家庭和睦、邻里融洽的暖心事多了；互相攀比、大操大办的人没有了，厚养薄葬、勤俭节约的典型多了；大街小巷说家长、李家短的人少了，争当志愿者、参与公益事的人多了……

只见两侧的墙面上不仅张贴着“村规民约”“红娘志愿服务制度”“基层服务积分制度”“红白理事会章程”等规章制度，而且张贴着“喜事新办好榜样”“白事简办好榜样”“好媳妇”“好婆婆”“优秀学子”等光荣榜。

村民们说，新时代崇德向善的文明新风正在吹遍村庄的每一个角落，徐顶柱在移风易俗、倡树新风上功不可没。面对村民的赞许，徐顶柱总是说：“这不是我一个人的功劳，是全村人齐心协力的结果。”

“徐顶柱，不简单，倡树新风讲奉献。建制度，定规范，红白大事从简办……”徐顶柱的事迹被编成快板书在村里传唱，他推

广的红白理事会办事流程吸引了周边不少村的干部群众前来学习。

去年11月12日，2024年第三季度“中国好人榜”发布仪式在湖北省十堰市举行。徐顶柱凭借带头成立红白理事会、制定推广婚丧嫁娶新规定、筹建民俗馆、大力倡导移风易俗文明新风的奉献精神，被评为2024年第三季度助人为乐“中国好人”。



扫码看视频

## 基层治理中的文明密码



5月18日，解放区上白作街道春林村村民赵如意的杏园里，党员志愿者们在帮助采摘杏果，确保果农增收。

李良贵 摄

用，坚持假期面向师生开放，切实为师生阅读提供良好服务；各班级建立“班级图书角”，通过图书漂流等方式，充实班级图书类别及品种，丰富师生课间阅读；构建“一馆一室一区一角一墙一特色”的立体阅读空间，让阅读无处不在。

加强阅读指导，提升文学素养。定期开展读书沙龙、主题演讲、现场阅读展示等活动，推动校园阅读向纵深发展；积极开展阅读指导课，按照“读、讲、写、演、展、评”的思路，有计划地开展课外阅读，帮助学生掌握科学的阅读方法，提升独立思考和分析能力，为养成终身阅读习惯打好根基。

丰富阅读活动，涵养文化自信。坚持晨诵、午读、暮吟，提

高学生语言表达能力；通过读书绘画、手抄报、读书卡、读书征文、好书推荐等阅读成果展示，提升学生内在素质与修养；定期举办经典诵读、诗词大赛、汉字听写大赛、讲故事比赛、课本剧表演等活动，让学生展现阅读风采和收获；开展“亲子共读”“小手拉大手，同读一本书”活动，构建家校阅读机制，营造书香家庭氛围，推进共读共写共生活、共享共建共成长。

“山阳区将持续深化‘书香校园’环境营造，深挖‘书香山阳’文化内涵，推动阅读与课程改革、德育实践、校园文化建设深度融合，营造开卷有益的阅读生态，培养腹有诗书、全面发展的‘书香少年’。”山阳区教育局主要负责人说。

如今，服务有平台，民“声”有落实，治理有提升。一张网、一张图、一个平台，激活了网格末梢神经，架起了沟通桥梁，打通了为民服务“最后一公里”，让群众的获得感、幸福感、安全感显著增强。

去年3月，市民郭先生向12345热线反映海城区桐洋新城业主占用公共区域违建房门问题，希望相关部门核实处理。热线形

拨打12345热线即可办理部分政务服务事项，实现“一次不用跑”即可办成事。截至目前，“一号快办”服务平台已推出运输企业、水电气网报装、企业上市、新生儿出生“一件事”、教育入学、社会保障卡居民服务、非公有制企业公积金提取等18类94项个人和企业政务服务事项，推行24小时政务服务“电话即办”服务新模式，用心用情用力解决好群众关心的堵点难点问题。

去年以来，北海市12345热线在主管部门市域社会治理网格化指挥中心的指导下，通过建立“上下联动、分级响应”工作机制，创新“接诉即办、未诉先办”工作方法，推动群众反映问题高效解决，确保民生诉求件件有落实、事事有回音。据统计，去年北海市12345热线共受理群众诉求28.78万件，最高峰时一天收到1000多件，办结率达99.48%。

值得关注的是，今年年初，北海市12345热线“一号快办”服务正式上线运行，企业和群众

拨打12345热线即可办理部分政务服务事项，实现“一次不用跑”即可办成事。截至目前，“一号快办”服务平台已推出运输企业、水电气网报装、企业上市、新生儿出生“一件事”、教育入学、社会保障卡居民服务、非公有制企业公积金提取等18类94项个人和企业政务服务事项，推行24小时政务服务“电话即办”服务新模式，用心用情用力解决好群众关心的堵点难点问题。

如今，服务有平台，民“声”有落实，治理有提升。一张网、一张图、一个平台，激活了网格末梢神经，架起了沟通桥梁，打通了为民服务“最后一公里”，让群众的获得感、幸福感、安全感显著增强。

去年3月，市民郭先生向12345热线反映海城区桐洋新城业主占用公共区域违建房门问题，希望相关部门核实处理。热线形

拨打12345热线即可办理部分政务服务事项，实现“一次不用跑”即可办成事。截至目前，“一号快办”服务平台已推出运输企业、水电气网报装、企业上市、新生儿出生“一件事”、教育入学、社会保障卡居民服务、非公有制企业公积金提取等18类94项个人和企业政务服务事项，推行24小时政务服务“电话即办”服务新模式，用心用情用力解决好群众关心的堵点难点问题。

如今，服务有平台，民“声”有落实，治理有提升。一张网、一张图、一个平台，激活了网格末梢神经，架起了沟通桥梁，打通了为民服务“最后一公里”，让群众的获得感、幸福感、安全感显著增强。

去年3月，市民郭先生向12345热线反映海城区桐洋新城业主占用公共区域违建房门问题，希望相关部门核实处理。热线形

拨打12345热线即可办理部分政务服务事项，实现“一次不用跑”即可办成事。截至目前，“一号快办”服务平台已推出运输企业、水电气网报装、企业上市、新生儿出生“一件事”、教育入学、社会保障卡居民服务、非公有制企业公积金提取等18类94项个人和企业政务服务事项，推行24小时政务服务“电话即办”服务新模式，用心用情用力解决好群众关心的堵点难点问题。

如今，服务有平台，民“声”有落实，治理有提升。一张网、一张图、一个平台，激活了网格末梢神经，架起了沟通桥梁，打通了为民服务“最后一公里”，让群众的获得感、幸福感、安全感显著增强。

去年3月，市民郭先生向12345热线反映海城区桐洋新城业主占用公共区域违建房门问题，希望相关部门核实处理。热线形

## 市领导到市委党校作专题辅导报告

新闻热线:8797000 | 编辑:郭 剑 | 校对:谢万里 | 组版:牛成文